

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.051.03
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ», ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Ф.М.
ДОСТОЕВСКОГО»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 09 декабря 2021 года, № 83-08/100

О присуждении Красовитовой Эльвире Сергеевне, гражданке Российской Федерации, учёной степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Экологические факторы процесса урбанизации на Севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного развития (середина 1960-х – конец 1980-х гг.)» по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки) принята к защите 05 октября 2021 г., протокол № 83-08/98, диссертационным советом 99.2.051.03, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Омский государственный педагогический университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», 644099, г. Омск, Набережная Тухачевского, 14, (приказ №781/нк от 05.11.2013 г.).

Соискатель Красовитова Эльвира Сергеевна, 1994 года рождения, в 2015 г. окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный педагогический университет» по направлению подготовки 44.03.01 «Педагогическое образование», с присвоением квалификации «Бакалавр».

В 2017 г. окончила магистратуру бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный педагогический университет» по направлению подготовки 44.04.01 «Педагогическое образование», с присвоением квалификации «Магистр».

В 2020 г. окончила аспирантуру бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутского государственного педагогического университета» по направлению 46.06.01. «Исторические науки и археология», направленность 07.00.02 «Отечественная история», с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

С 2016 года по настоящее время работает на должности учителя истории в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении средней школе № 9 г. Сургута.

В период подготовки диссертации Красовитова Эльвира Сергеевна

являлась аспирантом бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутского государственного педагогического университета».

Диссертация выполнена на кафедре социально-гуманитарного образования бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный педагогический университет».

Научный руководитель – доктор исторических наук Гололобов Евгений Ильич, профессор кафедры социально-гуманитарного образования бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Прищепа Александр Иванович, доктор исторических наук, бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Сургутский государственный университет, кафедра истории России, профессор;

Шмыглева Анна Владимировна, кандидат исторических наук, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Западный филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кафедра региональной экономики и менеджмента, доцент;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет», г. Красноярск, в своем положительном заключении, подписанном Гайдиным Сергеем Тихоновичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой истории и политологии, отметила, что в диссертации решена важная исследовательская

проблема, а именно, установлен двойственный характер взаимоувязанных и взаимообусловленных процессов влияния природно-климатических факторов на формирование северного города и влияния города на природную среду. В качестве замечаний указано на недостаточную структурированность работы и её некоторую фрагментарность.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 11 работ (общим объемом 5 п.л.), 4 (общим объемом 2,25 п.л.) из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях. В них освещены различные аспекты урбанизации Севера Западной Сибири и их экологические последствия. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах. Авторский вклад в опубликованные соискателем работы составляет 5 п.л.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Красовитова, Э.С. Экологическая деградация урбанизированных территорий Севера Западной Сибири в 1960–1970-е гг. // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. – 2018. – № 6 (57). – С. 106–113 (перечень ВАК).
2. Красовитова, Э.С. Процессы урбанизации в эпоху активного освоения Севера Западной Сибири (на примере города Сургута) // Вестник Нижневартовского государственного университета. – 2019. – № 3. – С. 130–136 (перечень ВАК).
3. Красовитова, Э.С. Экологические проблемы использования водных ресурсов Северо-Западной Сибири в 1960–1980-х гг. // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. – 2019. – № 6 (63). – С. 20–28 (перечень ВАК).
4. Красовитова, Э.С. Экологический аспект ускоренной урбанизации Севера, на примере города Нижневартовска (1960–1980-е гг.) // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. – 2020. –

№ 6 (69). – С. 142–153 (перечень ВАК).

На автореферат диссертации поступили отзывы:

доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры физики, математики и методики обучения ФГБОУ «Самарский государственный социально-педагогический университет» (г. Самара) Макеевой Екатерины Дмитриевны, отметившей актуальность, научную значимость и новизну работы Э.С. Красовитовой. В качестве достоинства работы она констатировала сделанный диссертантом акцент на характере влияния санитарных проблем урбанизированных территорий на здоровье местного населения, что позволило представить город не только в качестве центра промышленного производства, негативным образом воздействующего на окружающее пространство, но и как среду жизни человека. В качестве замечания указано, что в автореферате не упомянуты общественные природоохранные организации, постоянно взаимодействовавшие в обозначенный период с местными органами власти;

доктора исторических наук, профессора кафедры истории и философии ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доцента Колокольчиковой Риммы Станиславовны (г. Череповец), указавшей на то, что тема данного диссертационного исследования представляется интересной и злободневной. Отмечено, что каждый из разделов диссертации логично встраивается в общее направление исследования. Автором отзыва отмечен широкий круг источников диссертации, обеспечивший достоверность выводов исследования. Высказано замечание об отсутствии в автореферате зарубежных публикаций по теме исследования, а также дана рекомендация обратить внимание на повышение интереса периодических изданий к проблемам загрязнения окружающей среды предприятиями градообразующего комплекса в условиях политики «перестройки», «гласности»;

кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера

Федерального исследовательского центра «Якутский научный центр СО РАН» Сулейманова Александра Альбертовича (г. Якутск), который считает, что на основе автореферата диссертации и опубликованных работ можно судить об основательности историографической, источниковедческой и собственно исторической проработке вопроса соискателем. По заключению А.А. Сулейманова, впервые в историографии соискателю удалось представить цельное повествование об особенностях урбанизации Севера Западной Сибири, с учетом комплекса экологических факторов в этом процессе;

кандидата исторических наук, научного сотрудника лаборатории экологической и технологической истории Научно-исследовательского университета «Высшая школа экономики» Агафоновой Анны Борисовны (г. Санкт-Петербург), отметившей аргументированную актуальность работы, широкий круг источников. В заслугу автору ставится комплексный и системный анализ используемых источников и литературы. Достоинством работы А.Б. Агафонова считает всесторонний и детальный историографический обзор изучаемой проблематики, а также разработку периодизации процесса становления и развития коммунальной инфраструктуры городского пространства региона. А.Б. Агафонова обращает внимание на некоторые неясности, а именно: какое место в структуре работы занимает характеристика правового поля регулирования вопросов городского благоустройства, санитарного состояния и охраны окружающей среды? В чем выразилось влияние природно-климатического фактора на планировку и застройку населенных мест? В чем состояла специфика градостроительства, обусловленная природно-климатическими условиями?;

кандидата исторических наук, научного сотрудника Школы исследований окружающей среды и общества Тюменского государственного университета, научного сотрудника университета Людвиг-Максимилиана Виноградова Андрея Владиславовича (г. Тюмень, г. Мюнхен), отметившего, что

представленная к защите работа фактически является первой попыткой комплексного изучения экологических факторов урбанизации в Западной Сибири во второй половине XX столетия. Высказано замечание об отсутствии в автореферате зарубежных публикаций по теме исследования;

кандидата географических наук, доцента, заместителя директора по научной работе БУ Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Музей геологии, нефти и газа» Яшкова Ивана Александровича (г. Ханты-Мансийск), подчеркнувшего комплексный подход в изучении природных условий территории региона, особенностей процесса урбанизации, строительства населенных пунктов, становления и развития коммунальной инфраструктуры, городской медицины, развития экологических мероприятий и благоустройства городской среды. И.А. Яшков отметил, что особое внимание уделено вопросам деятельности органов советской власти и общественных организаций по развитию комфортного городского пространства. В качестве замечаний указывается на необходимость более полного ответа на вопросы: какова роль природной среды городов в комфортности проживания населения в условиях Западной Сибири; каким было взаимодействие власти на местах и промышленных предприятий для развития городской среды и комфортного проживания горожан.

Все отзывы на автореферат являются положительными и отмечают актуальность темы и её высококвалифицированную разработку.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что сотрудники федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет» имеют многочисленные публикации, совпадающие с проблематикой диссертации, её хронологическими и территориальными рамками, а оппоненты Шмыглева Анна Владимировна и Прищепа Александр Иванович – признанные специалисты по экологической

истории и урбанизации Севера Западной Сибири.

Диссертационный совет отмечает, что выполненное исследование имеет высокую степень актуальности, научную и практическую значимость. В работе Э.С. Красовитовой впервые выявлены периоды становления и развития коммунальной инфраструктуры Севера Западной Сибири в 1965 – конце 1980-х гг.; установлена амбивалентность процесса влияния природно-климатических факторов на формирование северного города и, наоборот, с учетом двух аспектов: 1) влияния на человека и 2) воздействия антропогенной деятельности на окружающую среду Севера Западной Сибири в 1965 – конце 1980-х гг., что позволило вскрыть природу взаимозависимости внегородских территорий и непосредственно города; представлен анализ урбанизационных процессов в контексте промышленного освоения Севера Западной Сибири в изучаемый период; с эколого-исторических позиций обоснованы механизмы и практики благоустройства городов Севера Западной Сибири в середине 1960-х – конце 1980-х гг. с учетом их санитарного состояния.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что она вносит вклад в исследование экологической истории городов на территории Севера Западной Сибири, способствует развитию новой отрасли науки – экологической истории. Сформулированные в работе выводы и положения аргументированы, подтверждены фактическими данными и документальными источниками; представленные в работе факты могут существенно дополнить уже имеющиеся данные по истории урбанизации северных территорий страны в середине 1960-х – конце 1980-х гг. и способствовать последующему развитию региональных российских исследований в данном направлении.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается возможностью применения изученного исторического опыта при разработке и реализации государственных экологических программ, использования его в природоохранной сфере. Материалы и выводы

исследования могут использоваться при разработке программных и плановых документов экологической, природоохранной тематики, в научных работах по изучению экологической истории и формированию экологического сознания населения, при подготовке спецкурсов, лекций, уроков.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов, опирающихся на использование репрезентативных источников, владение автором современными теориями исторического процесса и методикой исторического исследования. Результаты работы прошли апробацию в ходе докладов на ряде международных и всероссийских конференций.

Личный вклад соискателя состоит в постановке и разработке актуальной научной проблемы; определении объекта, предмета, цели и задач исследования; сборе, обработке и интерпретации исторических и историографических источников; введении в научный оборот широкого круга архивных материалов, ранее не использовавшихся при рассмотрении данной проблематики; в формулировании и аргументации основных положений и выводов диссертации; подготовке 11 публикаций по теме исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: в работе можно было провести сравнительный анализ промышленного развития городов Севера Западной Сибири и Аляски, Канады, Финляндии; мало уделено внимания коренным малочисленным народам Севера; не показаны широкие возможности применения положений теорий модернизации.

Соискатель Красовитова Э.С. согласилась с выдвинутыми критическими замечаниями, но привела собственную аргументацию, что влияние промышленного освоения на традиционное хозяйство коренных малочисленных народов Севера в работе рассматривается не углублённо, так как это отвечает целям и задачам исследования. Теория модернизации была применена в работе

с позиции перехода от традиционного способа освоения к индустриальному.

На заседании 09 декабря 2021 г. Диссертационный совет определил, что в диссертации были решены важные научные задачи, имеющие значение для развития исторической науки, что позволяет присудить Э.С. Красовитовой ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 10 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за -17, против - нет.

Председатель
диссертационного совета

М. К. Чуркин

Ученый секретарь
диссертационного совета

И. И. Кротт

09 декабря 2021 г.